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Aufgaben:

In letzter Zeit bringen die Forschungen in die modernen Naturwissenschaften immer neuere
Erkenntnisse und Betrachtungsweisen hervor, die aber nicht isoliert dastehen, sondern auf
fritheren Ergebnissen der Basisnaturwissenschaften Physik, Chemie und Biologie aufbauen
und diese miteinander vernetzen. Ein gutes Beispiel dafiir sind die Proteine, die in den letzten
50 Jahren eine wesentliche Rolle in der Forschung der Ficher Medizin, Biochemie und Mole-
kularbiologie gespielt haben und deren Grundlagenforschung 1850 mit der Strecker-Synthese
begann, indem der Chemiker A. Strecker zum ersten Mal chemisch aus einem Aldehyd,
Blausiure, Ammoniak und Wasser in einem dreischrittigen Verfahrens-Aminoséuren
synthetisierte.

1.
a) Erklire an einem selbst gewiéhlten Beispiel was man unter einery-Aminosiure versteht.
b) Was besagt der Begriff essentielle Aminoséuren?
¢) Welche chemischen Eigenschaften kann man aus der allgemeinen Struktur der Amino-
siuren ableiten? 3 VP

a) Stelle mit Strukturformeln dar, wie aus drei Aminosauren sich ein Tripeptid synthetisie-
ren ldsst.

b) Erklire den prinzipiellen Unterschied im Aufbau eines globuldren Proteins wie z. B dem
Himoglobin und eines Faserproteins, z. B dem Spinnprotein der Seidenraupe.

¢) Was versteht man unter der Denaturierung eines Proteins? ( Beobachtung und chemische
Grundlagen) 5 VP

3. Bin Zoologe findet bei der Priiparation eines Tintenfisches eine Driise (Nidamentaldriise),
die ein weiBliches Sekret enthélt und iiber deren Funktion er sich nicht im Klaren ist. Um
dies herauszufinden, entnimmt er Sekret und probiert es chemisch zu identifizieren.

a) Wie kann er herausfinden, ob das Sekret Proteine enthalt?

b) Wenn es sich um ein Protein handelt, wie kann er dessen Primérstruktur ermitteln?

¢) Beschreibe kurz ein Verfahren, mit dem er die an der Primarstruktur beteiligten Amino-
sduren identifizieren kann. 5 VP

4. Seit rund 200 Jahren kennt man die Chromosomen als wesentlichen Bestandteil der Zell-
kerne aus mikroskopischen Untersuchungen. Erst 1944 endeckte Avery die Nukleinsduren
und 1953 stellten Watson und Crick ihr Modell zum Aufbau der DNA vor.

a) Stelle schematisch den Aufbau der DNA dar wie ihn Watson und Crick ermittelt haben.

b) Was versteht man unter einem Nukleotid?

¢) Wie sind in der DNA die Nukleotide miteinander verbunden? (eventuell mit
Strukturformel )

d) Begriinde, warum bei Zufithrung energiereicher Strahlung viel haufiger Genmutationen
aufireten als der Bruch des DNA Stranges. 6 VP



5. Bei genauerer Untersuchung hat es sich herausgestellt, dass das Sekret der Nidamental-
driise im Meerwasser erhirtet und die Proteinhiille um die Eizellen der Tintenfische bildet.
a) Wie kannst Du das ,,Aushérten® der Eihiille chemisch erkldren? -
b) Erklire den Vorgang der Proteinbiosynthese in einer Driisenzelle der Nidamentaldriise

von der DNA bis zum fertigen Sekret.
c) Genaue Untersuchungen eines Gens auf einem Tintenfischchromosom haben die

folgende Basensequenz ergeben: TACTTCTGTCTT..120 Basen. AAATCTATTATC
Erstelle die Primérstruktur fiir den Anfang und das Ende des Eihiillenproteins unter zu

Hilfenahme der Codesonne.
d) Wie wiirde es sich auswirken wenn durch eine Punktmutation die 10. Base G durch

die Base A ausgetauscht wiirde? 6 VP

6. Zinkgraupen reagieren mit einer 1 molaren Salzsdure bei Zimmertemperatur.
a) Beschreibe den Versuchsablauf.
b) Formuliere zu der Reaktion das Reaktionsschema.
c) Wie wirkt es sich auf die Reaktionsgeschwindigkeit aus?
1. Wenn die Zinkgraupen vor der Reaktion zerkleinert werden.
II. Die Reaktion mit Eiswasser gekiihlt wird.
III, Die Konzentration der Séure erhéht wird.
IV. Das Volumen der 1 molaren S#ure vergroBert wird.

Erldutere.

5VP

L] H 3
fweimal auftretende Aminosiu-
ren

& Terminator-Codons
A Starter-Codons

Aminosiuren :

Ala = Alanin

Arg = Arginin

AsM = Asparagin

ASp = Asparaginsiure
Cys =Cystein

GIN = Glutamin

Glu = Glutaminshure
Gly = Glycin

Hiz = Histidin

lle = Isoleucin

Lys = Lysin

Met =Methionin
Phe = Phenylalanin

Pro =Prolin
Ser = Serin
Thr =Threonin

Trp =Tryptophan

Tyr =Tyrozin

Val =Valin

Terminator-Codons:
Crenetischer Code. Bei der Zuordmme von Baseniriplett und Ami, ::;::‘:r_" ::::f

sdure ist die Basensequenz eimes Tripletts von innen nach aufen zu ;;:.;fr. opal:  UGA

Ganz auflen steht die Abkirzung der Aminosaure, die durch das bfrre_ﬂ'mnri.;

Triplett codiert ixt. l s A
.F'&:Jﬂ_l-'nrﬂfum'ﬂ_ll st. So entsprichi das Triplett ULV der Aminosaure Phe =
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